

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Буйко Тимура Сергеевича  
«Этымалагічныя гнёзды дэндралагічнай лексікі ў беларускай і польскай  
мовах на агульнаславянскім фоне: параўнальна-гістарычны аспект»  
(Мінск, 2023, 25 с.),  
представленной на соискание учёной степени  
кандидата филологических наук

В современном языкоznании появилась тенденция к лексикографическому описанию языка с точки зрения непрерывности его исторического развития. Это вызвано разнородностью лексикографического фонда языков: существуют исторические и этимологические словари, описывающие происхождение и значение слов в определенный период, в то же время, существуют словари, в которых значение слова определяется вне связи с его происхождением. Исследование этимологических гнезд позволит рассмотреть лексику белорусского языка в контексте индоевропейских языков, проанализировать дендрологическую лексику как целостный пласт с учетом всех словообразовательных связей, этимологизировать данный пласт лексики.

Научная новизна данной работы определяется тем, что этимологические гнезда дендрологической лексики белорусского и польского языков рассматриваются на общеславянском фоне в лингвистическом и внелингвистическом аспектах, устанавливаются деривационные связи, определяются наиболее характерные процессы при образовании дендрологической лексики белорусского и польского языков.

Структура работы соответствует логике исследования и поставленным в работе задачам, включает введение, три главы, заключение, 8 приложений.

Т. С. Буйко проведена классификация славянских дендронимов по времени их происхождения, проведена реконструкция праиндоевропейских дендронимических основ, установлено, что для этимологических гнезд дендрологической лексики белорусского и польского языков характерно разное количество лексем, т.к. у них разный деривационный потенциал, установлены форманты, с помощью которых образуются слова определенных лексико-тематических групп, восстановлены 177 лексем в составе этимологических гнезд, установлены общие и отличительные черты для этимологических гнезд дендрологической лексики белорусского и польского языков.

Языковая база исследования (839 лексем, которые были отобраны из этимологических словарей, современных словарей белорусского, польского, русского, украинского языков), последовательность в методике работы с языковым материалом, выводы, сделанные в работе, дают возможность

использовать материал исследования в процессе преподавания спецкурсов по этимологии, языкоznанию, при разработке словарей и справочников, создании учебников.

По теме диссертации опубликовано 13 работ, 6 из которых – в рецензируемых изданиях, они отражают основные положения и выводы исследования.

В целом, судя по автореферату, диссертация Т. С. Буйко написана на высоком научном уровне, характеризуется композиционной гармоничностью. Исследованию присущи логичность, самостоятельность и глубина анализа. Заключение представляет содержательные выводы по диссертационному исследованию, четко соотносимые с положениями, выносимыми на защиту. Автореферат выдержан в структурном отношении, отвечает основным требованиям к работам такого вида.

Считаю, что Буйко Тимур Сергеевич за исследование «Этымалагічныя гнёзды дэндралагічнай лексікі ў беларускай і польскай мовах на агульнаславянскім фоне: параўнальна-гістарычны аспект» (10.02.01 – белорусский язык, 10.02.03 – славянские языки) заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Доцент кафедры славянских языков  
Минского государственного лингвистического университета, кандидат  
филологических наук, доцент

А.А. Дерунова

